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RAPPELS :
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EXERCICE 1: Filtre d’un oscillateur (4 pts)
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Figure I.1. Les éléments Y1 a Y3 sont des admittances (donc en Q7).

On se propose d’étudier le schéma électrique en régime de petit signal (c.f. figure (I.1)) d’'un
loscillateur. Les admittances Y1, Yz et Y3 sont des capacités et/ou des bobines.

I.1. Déterminer la matrice admittance de 'amplificateur

[A]l =

I.2. Déterminer la matrice admittance du filtre

[B] =

1.3. Donner 'expression du quadripéle oscillateur

Q] =



BROUILLON

I.4. Donner l'expression de la partie réelle du déterminant de la matrice du quadripole
oscillateur. On supposera que I'impact des résistances Rk et Rg est négligeable

Re(AQ) =

I.5. Est-ce qu’il existe une fréquence d’oscillation si les admittances Y1, Yo et Y3 sont toutes des
capacités, justifier votre réponse ?

0,75




1 I.6. En déduire quelle est la condition sur les admittances Y1, Yz et Ys pour qu'une oscillation

existe.
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EXERCICE II : Emetteur radio pirate en FM (10 pts)
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Figure II.1. Emetteur FM a un transistor. R1 =27 kQ, Ro = 10kQ, Re =470 Q, C: =5 a 30 pF,
C2 =10 pF, Cg =1 nF, CL. = 0,1 puF, L =100 nH, Vpp =9 V. Pour le transistor on a : § = 100,
Veesat = 0,2V, Rs =1kQ, Vs=0,6V, 1/ho. =200 kQ, Cac= 10 pF, Cge = 60 pF pour la valeur de
Iro que vous trouverez dans I'exercice. Le schéma en petit signal du transistor est donné dans
la partie « rappels » du DS.

On souhaite diffuser la musique d'un lecteur MP3 sur les postes de radio d'une maison. Pour
cela, on réalise un émetteur FM dont le schéma est donné a la figure (I1.1). C; est une capacité
ajustable et on supposera que la capacité parasite Cpc du transistor est indépendante de la
tension Vgc. Par contre la capacité Cgr est fonction de la tension Vge. Les fréquences de la
tension Vmps sont dans la bande de la voix humaine : [10 Hz ; 20 kHz]

II.1. Roles des éléments du montage

I1.1.1. Donner le role de R1 et Re

I1.1.2. Donner le réle de Cg

I1.1.3. Donner le role de Cy,

0,25

0,25

0,25




I1.1.4. En régime dynamique a la fréquence d’oscillation, indiquer dans quelle partie de

1
loscillateur se placent les éléments du montage dans le tableau ci-dessous,
A : amplificateur, B : filtre, aucun : n1 A ni B
R: R: | Re C: Cz Cs | CL L Bab | Rs | hee | Ce | Cre
A
aucun
0,5 I1.1.5. Sur la figure (I1.2), placer l'oscillation de fréquence Fo, la fréquence du filtre 1ié a Cy,,
Fer, et celle liée a Cg, Fea.
y N
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Figure I1.2.
I1.2. Polarisation statique du transistor
0,25 I1.2.1. Déterminer la valeur du courant de base Igy du transistor.
Ein= Rin =
IB() =
0,25 I1.2.2. Déterminer la valeur du courant de collecteur.
Ico =
0,25 I1.2.3. Déterminer la valeur de la tension Vcgo.
Vceo =

I1.2.4. Dans quel régime est polarisé le transistor ?

Linéaire Saturé

0,25 Bloqué




I1.3. Matrice de loscillateur

I1.3.1. Quel est le type de contre réaction au niveau du transistor ? 0,25

A) collecteur — base B) collecteur — émetteur C) émetteur — base

I1.3.2. Donner le schéma petit signal de la partie oscillateur du montage (association 15

parallele/parallele) en prenant en compte Cge et Csc mais en négligeant 1/hoe.

"Ampli s .
: """"" I
I |
I |
: I
I |
I I
I I
I |

/ e o e e e ] |
| 1

1 |

1 I

1 |

| 1

1 |

| |

1 I

1 |

| 1

L e e e e e e ool

i Filtre !

I1.3.3. Donner la matrice admittance de 'amplificateur A. 0,5

[A]=
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1 I1.3.4. Donner la matrice admittance du filtre B.

[B]-

0,25 I1.3.5. Donner la matrice admittance de l'oscillateur.
[Y]-=
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I1.4. Fréquence d’oscillation

I1.4.1. Donner l'expression de la partie réelle du déterminant de la matrice de 0,5
Pamplificateur.
Re(AY)=0=
I1.4.2. Donner I'expression de la fréquence d’oscillation. 0,5
Fy =
I1.4.3. Donner les valeurs min et max de la fréquence en utilisant la plage de variation de 05
Ci.
FOmin = FOmax =
BROUILLON




I1.5. Role de la capacité Cg.

05 I1.5.1. Donner le schéma en régime petit signal de 'amplificateur en faisant apparaitre Cg.
i Ampli i
el e |
I I
I I
[ 1
I I
I I
I 1
[ I
[ I
I I
I I
[ 1
I I
I I
e o e o o o e e e e mm - I
0,5 I1.5.2. Déterminer 'expression du gain vi / va.
vi_
V2
0,5 I1.5.3. Déterminer 'expression de la fréquence de coupure du filtre lié a Cs.
Fep =
0,25 I1.5.4. Donner la valeur de la fréquence Fcpg.
Fep =
BROUILLON
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EXERCICE III : Oscillateur Hartley (6 pts)
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Figure III.1. Oscillateur Hartley
(2 bobines et une capacité). On
considére que hie ne varie pas et
que les capacités parasites du
transistor sont négligeables.

IT1.1. Roles des éléments du montage

II1.1.1. Donner le role de Rs

II1.1.2. Donner le role de C:

II1.1.3. Donner le role de Cq

III.1.4. En régime dynamique a la fréquence d’oscillation, indiquer dans quelle partie de

Poscillateur se placent les éléments

du montage dans le tableau

A : amplificateur, B : filtre, aucun : ni Ani B

Rk Rp Ci

Cq

Cs

L

Lo

B.1p

Rs

hoe

aucun

12

ci-dessous,



II1.2. Matrice de l'oscillateur
A partir d’ici, vous négligerez 1/h.. (en plus de Cgg et Crc).

IT1.2.1. Donner le schéma petit signal de la partie oscillateur du montage.

_———mEmsmsm

_________

II1.2.2. Donner la matrice admittance de 'amplificateur A.

A]-

0,5

BROUILLON

13




0,5 I11.2.3. Donner la matrice admittance du filtre B.

[B]-

0,25 II1.2.4. Donner la matrice admittance de l'oscillateur.

[¥]-

IT1.3. Fréquence d’oscillation

0,5 III.3.1. Donner lexpression de la partie réelle du déterminant de la matrice de

lamplificateur.

Re(AY)=0=
0,75 I11.3.2. Donner I'expression de la fréquence d’oscillation
Fy =
BROUILLON
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